

търговията на дребно и общественото хранене, индекса на цените на продуктите, купени на свободните пазари и индекса на цените на продуктите, получени от ТКЗС и от помощните и частните стопанства на населението.

Индексът на цените е изчислен общо за населението и по обществени групи, като е ползувана структурата на потреблението на съответните обществени групи.

Поради внесените методологически промени при изчисляване на номиналните доходи на населението всички индекси в табл. 33 са обвързани с верижни индекси изчислени от съпоставими данни, като 1970 г. е приведена в съпоставимост с 1969 година.

Индексът на реалните доходи е изчислен общо за населението и по обществени групи - работници, служещи и кооперирани занаятчии, селяни, в т.ч. кооперирани селяни. Индексите на номиналните доходи, на заплатените услуги, на задължителните и доброволните плащания и на крайните доходи до 1962 г. са изчислени от абсолютни данни в стария курс на лева.

Обществените фондове за потребление са част от националния доход, която в резултат на неговото разпределение и преразпределение населението получава във форма на пари и услуги за удовлетворяване на лични и колективни потребности.

Част от средствата на обществените фондове за потребление се разпределят между трудещите, като се вземат пред вид количеството и качеството на вложения от тях труд - минал и настоящ/пенсии, заплащане на отпуски по болест и майчинство, възнаграждения за редовен и допълнителен отпуск/. Друга част от тях се предоставят на населението независимо от вложения труд - според потребностите/безплатна медицинска помощ, образование и възпитание, издръжка на децата в детски ясли, градини, домове и други/.

Източници на средствата на обществените фондове за потребление са: държавният бюджет, осигурителните институти, държавните и кооперативните предприятия, включително ТКЗС и обществените организации.

Обществените фондове по направление /т.38, раздел II/ обхващат разходите на предприятията, учрежденията и организациите по отделни видове услуги, оказвани на населението безплатно и за платените услуги в частта им, незаплатена от населението. В "курсове и школи за квалификация" не са включени тези, организирани от предприятията и някои обществени организации. В "Други" са включени режийните разходи, еднократните парични награди, непокритите от наема разходи за издръжка на държавния жилищен фонд, разходите на ТКЗС за социално-културни мероприятия /без тези за помощи и детски учреждения/ и други.

Обществените фондове за потребление са посочени и по вид /т.40, раздел II/. Групата "Други" включва разликата между разходите на държавния бюджет и предприятията и организациите за извънучилищни заведения, култура и изкуство, почивни домове, физкултура и спорт и сумата, заплатена от населението при ползуване на тези услуги, непокритите от наемите разходи за издръжка на държавния жилищен фонд, режийните разходи, еднократните парични награди, разходите на ТКЗС за социално-културни мероприятия /без помощите/ и други.

РАЗХОДИ И СПЕСТЯВАНИЯ

Разходите и спестяванията на населението обхващат всички разходи на населението независимо от източника на покриването им. За разлика от номиналните и реалните доходи, където част от обществените фондове по отношение на непроизводствените услуги участват само с потребените от населението материални блага, при разходите и спестяванията /т.44 и 45, раздел II/ те са показани в пълния им обем, т.е. включително възнагражденията и начисленията върху работната заплата на лицата, заети в тези дейности и печалбата на предприятията.

Разходите и спестяванията на населението /т.44, раздел II/ са разпределени на разходи за сметка на възнаграждение за труд и разходи за сметка на обществените фондове за потребление.

Разходите и спестяванията /т.45, раздел II/ са разпределени и по вид:

Материални блага - обхващат разходите за покупка на хранителни и нехранителни стоки от държавната и кооперативната търговия и от кооперативните пазари; за натурално лично потребление; за електроенергия, вода и централно отопление; за жилищно строителство и режийните разходи.

Производствени услуги - разходите за изработване и поправка на облекло и обувки; за ремонт на домакински уреди; за ремонт на транспортни средства; за пране, химическо чистене и боядисване; за текущ ремонт, извършен от ТПК на населението; за услуги, извършени от ТКЗС и селкоопите на населението и други. От 1970 година тук са включени и услугите на пътническият транспорт и съобщенията, обслужващи населението.

Непроизводствени услуги - разходите за битово обслужване; за транспорт и съобщения до 1969 година включително; за здравеопазване, социално осигуряване и физкултура; за просвета, изкуство и култура и други независимо дали се заплащат от населението или му се предоставят по линията на обществените фондове за потребление.

Спестяванията и наличните пари на населението включват прираста на спестовните влогове включително жилищно-спестовните влогове, изменение на остатъците от сумите внесени за покупка на леки коли, хладилници и нафтови пещки и изменението на наличните пари на населението.

Задължителните и доброволните плащания имат същия обхват както при изчисляване на крайните доходи на населението /вж. стр.14/.

ЖИЛИЩНИ И КОМУНАЛНО-БИТОВИ УСЛОВИЯ

За жилищна площ се приема площта на стаите за живеене, спалните, столовите, стаите за дневно престояване, стаите, използвани като работни кабинети и библиотеки, шивашки работилници, гостни стаи, холовете с пряко и без пряко осветление, кухните с площ 4 и повече кв.м и летните кухни с площ 4 и повече кв.м.

Спомагателна площ е площта на спомагателните помещения, като кухни с площ по-малка от 4 кв.м, летни кухни с площ по-малка от 4 кв.м, коридори, антрета, бани, килери, дрешници, тоалетни, сушилни, перални и други спомагателни помещения независимо от големината на площта им.

Сградата е снабдена с водопровод, когато водата е въведена в самата сграда, а не в двора.

Сградата е снабдена с канализация, когато е свързана с улична канализация или с всмукателни кладенци /шахта/ в двора.